

回首百年辛亥 追寻先辈足迹

——纪念辛亥革命 100 周年与萧友梅学术思想论坛暨作品音乐会综述

■ 金 桥

2011 年 9 月下旬，辛亥革命 100 周年纪念日即将到来之际，在当年革命的发源地——广东省广州市、中山市，隆重举行了纪念辛亥革命 100 周年，萧友梅学术思想论坛暨作品音乐会。本次活动由广东省文联、中央音乐学院、上海音乐学院、华南理工大学联合主办，广东当代文艺研究所、中山市文联、华南理工大学艺术学院、《岭南音乐》杂志社承办。来自北京、上海、南京及广东的专家学者与华工艺术学院师生齐聚一堂，共同探讨百年之前的辛亥革命对于中国社会的深刻意义，以及这场革命的亲历者萧友梅对 20 世纪中国音乐产生的影响。

9 月 27 日开幕仪式之后，广东省文联党组书记、专职副主席白洁，中央音乐学院副院长肖学俊，上海音乐学院副院长杨燕迪，华南理工大学副校长彭新一分别代表四家主办单位致辞。北京大学艺术学院、中国艺术研究院音乐研究所所长田青、萧友梅之子萧勤为本次活动发来了贺词和答谢辞。

在当天学术论坛上发言的学者有中央音乐学院蒲芳、黄旭东，中国艺术研究院音乐研究所李岩，上海音乐学院金桥、张雄，华南理工大学艺术学院何平、周静、沈云芳、白翎、曲海洋、吴娟、刘畅、吴国玲，南京艺术学院音乐学研究所居其宏等人，他们就萧友梅与辛亥革命，及萧友梅学术思想等方面进行了深入广泛的探讨。

萧友梅与辛亥革命

主办者选择在辛亥百年之际来回顾和探讨萧友梅的学术思想，无疑具有特别深远的意义。萧友梅，1906 年加入中国同盟会，1912 年任中华民国临时大总统府的总务

秘书。年轻时代的萧友梅直接受到孙中山革命理想的熏陶，怀着以天下兴亡为己任的强烈使命感，萌发了以音乐艺术振作国民精神、拯救国家于危难之际的迫切愿望，尤其难能可贵的是，他还是一位坚韧不拔、百折不挠的实干家，无论时局如何动荡，经费如何紧张，世人如何评价，萧友梅始终执著于他的音乐教育事业，直至生命的最后一息。从他的身上，我们看到了一个爱国知识分子对于国家和民族的挚爱。

蒲芳在其“萧友梅作品中的‘辛亥革命’主题发言中指出，作为百年之前辛亥革命的亲历者，萧友梅用自己的音乐创作表达了他对孙中山先生倡导的“民主、共和”思想的支持，他创作的《哀悼引》、《卿云歌》、《四烈士冢上的没字碑歌》、《国难曲》等作品，揭示了大变革时代对萧友梅音乐创作的巨大影响。

金桥认为，萧友梅在音乐表演、理论、创作、教育等方面的开拓性实践，正是他对中山先生“顺应世界潮流、重建中华新文化”思想的伟大践行，也是辛亥革命、五四运动以来爱国知识分子为国家进步殚精竭虑、死而后已的一个缩影。

何平在探讨“萧友梅音乐创作的学理意义”时，指出萧友梅所致力于发展的中国音乐教育事业，与他受孙中山教育强国理想的熏陶是分不开的。

萧友梅与专业音乐教育

萧友梅将创办中国的专业音乐教育作为重中之重，他深感“吾国向来没有正式的音乐教育机关”^①是中国旧乐不振的主要原因之一，然而要在音乐艺术地位低下，官办教育荒废已

久，军阀官僚胡作非为的乱世之秋创办专业音乐教育机构，在当时的中国谈何容易。

金桥在“萧友梅与中国近现代专业音乐教育”主题发言中指出，萧友梅于1927年创办中国近代第一所独立音乐学院——国立音乐院，对中国音乐事业在20世纪的发展产生了深远的影响。在艰苦动荡的环境中，国立音乐院集中了当时亚洲一流的师资队伍，培养出大批音乐事业亟需的高水平专门人才，为音乐艺术的发展提供了至为关键的人才和思想资源。萧氏音乐教育思想，可以概括为“在教学机构及制度方面实行旗帜鲜明的‘拿来主义’，以发展的眼光看待中国传统音乐文化，高度重视音乐教育的社会功能和专业音乐教育对其他音乐教育的促进作用，注意发挥名师在音乐教育过程中的主导作用”等四点。

吴娟强调了萧友梅在专业音乐教育中坚持的“中西合并”多元化音乐发展道路，认为萧友梅收集、整理中国传统民间音乐，撰写研究“国乐”、“旧乐”的文章，为学生们开设相应的课程，说明他对于民族音乐教育发展具有宏观的考虑。

居其宏认为，萧友梅是我国新音乐教育的构想者与先行实践者。他在对我国传统音乐教育体制进行深刻认识和痛切批判的基础上，开始了他构建专业音乐教育的努力，并且获得了最终的成果——国立音乐院（国立音乐专科学校），他的音乐教育理论与实践，对我国专业音乐教育产生了深刻的影响。

萧友梅与普通学校音乐教育

萧友梅是蔡元培“以美育代宗教”主张最坚定的支持者和实施者，他将陶冶学生德性（特别注重爱国心之发扬）定为普通学校音乐教育的第一目标，以学习音乐技能为第二目标，以利用歌唱激励抗战热情为第三目标。^②

沈云芳对萧友梅为普通中学创作的教材《今乐初集》、《新歌初集》、《新学制唱歌教科书》进行了评述，指出在国人自创教材严重匮乏之际，上述教材的撰写和出版，填补了音乐教材中原创歌曲的空白；这些歌曲具有声辞相偕、声谱相习、简单普适、谆谆教引等特点，至今仍具有重要的参考意义。

周静提到了萧友梅为普通学校创作的多首校歌，认为这些作品不仅具有积极向上的精神面貌，还采用了五线谱+合唱+钢琴伴奏的创作手法，使合唱的题材形式广泛传播，也使校歌成为萧友梅音乐思想传承的重要载体。

白翎对萧友梅《新学制唱歌教科书》的教学思想及其现实意义进行了探讨，认为该教科书体现了萧友梅积极创新的音乐教育思想，科学先进的教学体系，这部教材不仅对当时中学音乐教学具有积极的影响，对今天的中学音乐教育和专业音乐院校视唱基础教学仍具有现实意义。

萧友梅的音乐创作

萧友梅并不是一位“天才”型的作曲家，他从最初模仿西洋作曲技法，到逐渐在和声、对位、配器等方面追求民族化处理方式，再到追求“国民乐派”的宏伟目标，这些都为之后的中国作曲家提供了可贵的经验。虽然他的某些作品今天听来或许显得有些平淡无奇，但他的钢琴曲、弦乐四重奏、管弦乐曲、独唱合唱歌曲集、混声大合唱等作品，在当时皆属国人在这些领域的开山之作，其发轫之功绝对不容忽略。

何平就“萧友梅音乐创作的学理意义”发表了意见，认为萧友梅的音乐创作标志着我国现代音乐的发展进入一个新阶段，他所创作的钢琴曲《夜曲》、弦乐四重奏《小夜曲》、管弦乐曲《新霓裳羽衣舞》、铜管乐曲《在暴风雪中前进》，对我国器乐创作的发展起到了奠基性的作用；他在声乐方面的创作，表现出他兼顾美育普及的音乐教育思想，他撰写的多本教材，也见证了萧友梅作为音乐教育家所付出的心血。

蒲芳对萧友梅创作的《哀悼引》、《卿云歌》、《四烈士冢上的没字碑歌》、《国难曲》等作品进行了具体分析，认为这些音乐创作表现了他对国家民族前途的关切，具有他本人特有的坚定果敢、深刻凝重的性格。

有关萧友梅的新近发现史料

所有的历史研究，都会有一个持续发现和完善的过程，只要我们不断探求、潜心钻研，总能够距离历史的真相更进一步。

张雄通过查阅上音图书馆历史文献及当年报纸杂志，还原了萧友梅去世时的一些具体细节：先生去世的具体时间为1940年12月31日凌晨5点35分，而非大部分文献上记载的5点30分；大殓地点是上海海格路中国殡仪馆，而非万国殡仪馆；下葬日期为1940年1月15日下午，地点是虹桥万国公墓；追悼会是1940年3月8日在贝当路美国教堂举行的。^③

李岩就“千虑一失——萧友梅音乐教科书的缺憾”为题，还原了萧友梅在审查自己编写的4部教科书时，与原国立音乐院钢琴教员王瑞娴的一段特殊“交往”。作为时任教材审查委员会“初审”的王瑞娴，对于萧友梅送审的教材提出了包括和声基本错误、词曲处理错误、引用作品未加标明、在乐理教科书中袭用首调唱名法等多项“错误”，作为“三审”的萧友梅对初审的意见是：“修正后再送审查”，然而不知为何，大学院对王“初审”提出的问题视而不见，最后这些教材未加任何修正，以“谬误相承、畅销坊间”的方式流传多年。

黄旭东就国立音专究竟是中等音乐专科学校还是高等音乐专科学校即席发表了意见，认为根据国立音专校刊《音》上教育部给学校的指令，根据上海《申报》对高等院校的索引，国立音专的性质应该是高等专科学校（大专），而非中等专科学校（中专）。

萧友梅对我国新音乐发展道路之战略设计

萧友梅堪称 20 世纪中国新音乐的总设计师，早在上世纪 20—30 年代，他就对“新乐”的发展道路做出了宏观的构想和具体的实施计划，其最终目标是期望中国音乐“与西乐有并驾齐驱之一日”。^④

对于这一宏大的设计蓝图，居其宏认为可以概括为 12 个字：借鉴西乐、改良旧乐、创造新乐，萧友梅在这方面的想法，是当时思想文化界“兼收并蓄”的主张在音乐界的具体表现。萧友梅提出的“国民乐派”主张，其音乐美学观念扎根于中国传统音乐美学主流和浪漫主义“情感论美学”，强调新音乐创作与中国广大听众之间的血肉联系，同时确立了“渐进主义”的发展思路；萧友梅的音乐创作以《春江花月夜》、《新霓裳羽衣舞》为例，表现出他对西方音乐形式与中国民族音乐语言及风格相结合的初步尝试，实现了从模仿向创作阶段的转变。萧友梅作为近代中国第一代专业作曲家、理论家、教育家，为我国音乐事业的发展而殚精竭虑，他对于中西音乐文化“兼收并蓄”的主张，不仅获得了显著的成效，其影响也是极为深远的。

最后，杨燕迪对全天的学术论坛进行了点评。他认为会议的发言内容充实，质量也很高。既有从整体层面回顾萧友梅先生在音乐教育、创作、理论研究等方面的贡献，也有从细节上挖掘出来的全新史料，通过这样的研讨活动，能够对中国近现代音乐史上的先辈们的足迹，获得更加全面的认识；他的业绩应被放到中国社会近代化过程的宏观视角中，本次活动的主题就非常有意义，中国从封建专制走向共和，是一个非常复杂和困难的过程，先辈们当年遇到的许多疑问和困惑，时至今日并没有完全被解开；20 世纪西方音乐产生了革命性的变化，但也遭遇了重大的危机，在当今多元文化的社会环境中，如何打破“欧洲中心论”，建立起与经济发展相适应的中国音乐文化，是放在中国音乐家面前的一个新课题。

9 月 28 日，与会代表参观了位于广州市长洲岛内的黄埔军校旧址和中山先生故居和位于中山市翠亨村的中山先生出生地。他们对中山先生为首的革命者在极其险恶的环境中屡战屡败、屡败屡战的革命精神，不怕牺牲、天下为公的爱国主义精神留下了深刻的印象。

本次活动的最后一项安排——萧友梅作品音乐会，28 日

晚在中山市文化艺术中心小剧场举行。华南理工大学艺术学院的师生在何平院长的指导下，为孙中山和萧友梅故乡的听众们呈现了萧友梅作品专场音乐会，包括他自德国留学期间至上海国立音乐院主政期间的代表作品，并且按照忠实历史原貌的思路，完全按照手稿原样加以重现。华工艺术学院的师生们在音乐会上表现出很高的艺术素养，尤其在合唱、合奏等集体曲目中，他们配合默契、神情投入、音色和谐、风格掌握准确，深深感染了在场的每一位听众。

纪念辛亥革命 100 周年，萧友梅学术思想论坛暨作品音乐会活动，在主办方、承办方与参会学者、师生的共同努力下圆满落幕，论坛的时间虽然只有短短两天，但通过讨论、参观和聆听音乐会，大家对以中山先生为代表的革命者在辛亥期间的不朽功勋，对以萧友梅先生为代表的近现代音乐文化开拓者的杰出贡献，获得了全面深入的认识；同时我们也更深刻地感受到，中国新音乐自它诞生之初就从来不是“象牙塔”中的艺术，而是同国家、民族的命运紧密联系在一起的，自由平等、民为邦本的民主思想，救亡图存、振兴中华的时代呼号，不仅是近代中国社会的政治潮流，也是中国新音乐的主旋律。循着先辈的足迹，今人更当兢兢业业、努力进取，争取创作出无愧于前人、无愧于民族的时代强音。

^①《最近一千年西乐发展之显著事实与我国旧乐不振之原因》，原载 1933 年 7 月《音乐杂志》第 3 期，现载《萧友梅音乐文集》第 416 页。

^②1939 年国民政府教育部《第三次全国教育会议报告》，第 159 页。

^③张雄《有关萧友梅逝世时的几项史料》，《音乐艺术》2011 年第 1 期。

^④陈聆群等《对于各地国乐团体之希望》，《萧友梅音乐文集》，上海音乐出版社 1990 年版，第 475 页。

金桥 博士，上海音乐学院音乐学系副教授

（责任编辑 荣英涛）

张非同志逝世

中国共产党党员，原北京军区政治部文化部副部长、中国音乐家协会书记处书记兼秘书长，音乐家、戏剧家、表演艺术家张非同志，因病医治无效于 2011 年 12 月 23 日在北京逝世，享年 93 岁。